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Wynalazek niniejszy dbtyczy pewnych
nowych szczegółów w maszynach do łado¬
wania węgla, szczególnie w urządzeniach
do dowożenia węgla z chodników kopalnia¬
nych do miejsc naładowywania na wagony
kolejowe lufo wózki.

Przy dobywaniu węgla podminowywa
się zwykle pokłady do pewnej głębokości i
urabia się je ząpomocą Iśrodków wybucho¬
wych, Jeist oczywiście pożądane zużycie
tych materiałów w takiej tylko ilości, jaka
jest potrzebna dio należytego porusizenia
mas węglowych, aby usuwanie ich nie na¬
stręczało trudności.

O ile następuje ręczne ładowanie, bez
użycia majszyn, pokład ulega jedynie roz¬
sadzeniu; rzeczą górnika jest wydobycie
potrzaskanego w dużych złomach węgla
przy stasowaniu klinów i kilofów. Me¬

todzie tej dają górnicy pierwszeństwo
przed sposobem silnych wybuchów, powo¬
dujących, jak wykaizało doświadczenie bar¬
dzo często nieszczęśliwe wypadki, jak 'po¬
żary i eksplozje.

W stosowanych dotychczas sposobach
urabiania węgla do maszynowego ładowa¬
nia przyjęto rozsadzanie pokładu w całej
jego grubości w celu oddzielenia od natu¬
ralnego podłoża, Z jednej strony wymaga
to izużywania zinaciznych ilości materjałów
wybuchowych, co stanowi duże niebezpie¬
czeństwo, z drugiej—izmniejsza znacznie
wartość dobywanego w Sten sposób węgla
dzięki wielkiemu rozdrobnieniu i pokru¬
szeniu go.

Celem niniejiszego wynalazku jest umoż¬
liwienie maszynowego dobywania węgla w
kawałkach możliwie pożądanych wymia-



rów,, a to albo z poruszonych wybuchem po¬
kładów przy użyciu umiarkowanych ilości
materiałów wybuchowych, albo też w pew¬
nych wypadkach nawet bez zastosowania
tych ostatnich.

Wynalazek omawia maszynę do łado¬
wania węgla z prostopadle poruszającym
się podnośnikiem przednim oiraz nowym
sposobem pionowego jego poruszania^

Praktyka wykazała, iż wydajność doby¬
wania węgla wzrasta o 30—50%, o ile uda
się magazynować dobyty materjał, co po¬
zwala na Idalszą produkcję nawet w czasie
zastępowania naładowanego wózka pu¬
stym. Maszyna według wynalazku niniej¬
szego posiada zapasowy lej lub czasizę do
przechowywania węgla. Przedni podnośnik
może wtedy dobywać niowe zapasy, tylny
zaś—przeładowywuje węgiel z, czaszy do
wózka,. Całość urządzona jest w ten spo¬
sób, iż podnośnik tylny może być unieru¬
chomiony, gdy trwa praca przedniego;
znaczy ta, liż praca odbywać się może rów¬
nież w czasie zmiany wagoników. Wynala¬
zek stwarza Więc maszynę ładującą w dwo¬
ma podnośnikami: jednym przednim, diru-
gim tylnym oraz lejem lub czaszą (zbiorni¬
kiem) między niemi. Oprócz tego przewi¬
duje on urządzeni©, dozwalające na współ¬
czesny lub niezależny ruch podnośników
w kierunku poziomym.

Przedmialeim wynalazku jest również
maszyna do ładowania z wózkiem bloko¬
wym i przyrządem do kierowania kołami.

Rysunki uwidoczniają (wykonanie wy¬
nalazku w formie przykładu.

Fig. 1 jest rzutem bocznym przedniej
części maszyny (częściowo przełamanej);
fig. la—podobnym rzutem odpowiedniej
tylnej części maszyny wraz z wózkiem do
naładowania; fig. 2 jest rzutem poziomym
przedniej części maszyny z opuszczeniem,
dla większej przejrzystości rysunku, łań¬
cuchów podnośnika jednego z drążków o-
raz części umocowanych wl ramie.

Fig. 2a przedstawia rizut poziomy tyl¬

nej części maszyny z opuszczeniem cizęści,
mieszczących się na podstawie wozu, łań¬
cuchy zaś elewatora zaznaczone są linjami
przerywanemi; fig. 3 daje powiększony
rzut poziomy podstawy przodu zbieracza
z opuszczeniem zbierającego ramienia wraz
z przynależnemu tarczami oraz części uwi¬
docznionych w [przekroju poziomym; fig.
4 jest powiększonym przekrojeni poprzecz¬
nym przez IV—IV (fig. 2) podstawy przo¬
du zbieracza; fig. 5 [stanowi podobny prze¬
krój podstawy przez V—V (fig. 2); fig. 6
jest powiększonym rzutem bocznym piasty
ramienia zbieracza; fig. 7 przedstawia po¬
dobny widok części palcowatego wyrostka
ramienia zbieracza z opuszczeniem zakoń¬
czenia; fig. 8 podaje rzut poziomy piasty
według ?fig. 6; fig. 9 daje górny widok za-
garniacza palcowatego według fig. 7; fig.
10 jest przekrojem poprzecznym przez X
—X (fig. 9); fig. 11 jest powiększonym
przekrojem poprzecznym przez XI—XI
(fig. 1) przedniego podnośnika, pokazują¬
cym urządzenia nośne,, zastosowane Ido pa¬
zurów, kontrolujących działalność drążków
obrotowych, zaopatrzonych w uchwyty.
Opuszczone są pewne części podnośnika;
fig. 12 jest podobnym przekrojem przez
XII—XII (fig, la), pokazującym trzon i
ręczne korby, dozwalające wprawiać ręcz¬
nie w ruch napęd wozu. Opuszczone są
części maszyny.

Fig. 13 jest powiększonym widokiem
podstawy tylnego podnośnika, uwidocz¬
niającym jednocześnie częściowo w rzucie
bocznym, częściowo schematycznie urzą¬
dzenie napędu wozu; fiig. 14 jest powięk¬
szonym przekrojem poprzecznym przez
XIV—XIV (fig. la) tylnego podnośnika z
pominięciem części maszyny; fig. 15 przed¬
stawia przy odrzuconej środkowej części
maszyny, częściowo w rzucie bociznym,
częściowo w pionowym przekroju podłuż¬
nym powiększony widok leja i części po¬
krewnych.

Fig. 16 jetsit powiększonym rzutem po-
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zaamym, częściowo w przekroju, środkowej
części maszyny z pominięciem szczegółów;
fig. 17 jest pionowym przekrojeni ■ lejaf
praefc XVII—XVII (fig. 15) z pominięciem
szczegółów.

Fig. 118 jest powiększonym widokiem
leja częściowo w przekroju poziomym
przez XVIII—XVIII (fig. 15); fig. 19 uwi¬
docznia rzuit poziomy podstawy (ramy)
maszyny z (oznaczeniem ipunktowanemi li-
njami fpołoźemia kół pociągowych.

Fig. 20 jest powiększonym rzutem po¬
ziomym przsedniej części pomostu oraz u-
montowywajnych na nim części z pominię-
ciem uwidocznionych na fig. 1 iskrzynki o-
parowej i na fig. 22 urządzenia hamulco¬
wego oraz. kieiriowtniiczego; fig. 21 przedsta¬
wia przekrój powiększony przez XXI—
XXI (fig. 20) części osłony przy zamknię¬
ciu leja.

Fig. 22 jest powiększonym rzutem po¬
ziomym tylnej części pomostu oraz umoco¬
wanych na nim części; iftg. 23 jest powięk¬
szonym widokiem tylnej części pomostu,
częściowo w rzucie bocznym, częściowo w
przekroju. !

Fig. 24 stanowi powiękśłzony przekrój
pionowy ułożyskowania kół pociągowych,
wykonany pnzez XXIV—XXIV (fig. 23):
fig. 25 uwidoczniła nzut poziomy chodnika
kopalni z pokazaniem położeń, w jakich
maszyna może pracować.

Fig. 26 jest rzutem (pionowym podsta¬
wy dźwigaffiowej głównego silnika oraz
pzęśd przedniego podnośnika z uwidocz¬
nieniem napędu zapadek oraz ramy, nie
pokazanych dla większej przejrzystości na
innych rysunkach.

Ważną częścią tmalszyny jest zbieracz
(szufla) A (fig. 1) kierowany końcem
przedniego podnośnika B, którego wznie¬
siona do góry część tylna wyładowywuje
do (samodzielnej środkowej czaszy lub leja
C. Tylny podnośnik D usuwa następnie
węgiel. Biegnie on od spodu leja C, wzno¬
sząc się ztyłu ponad ładowany wózek.

Podnośnik D i B wychodzą z przeciwle¬
głych sitrom leja C, opieraj ąc się na tym
ostatnim, umocowanym na pomoście.

Jak widać iz fig. 2, 3, M oraz 5, niskie
końce bocznego dźwigara 5, o kształcie
dwuteowym podnośnika fi, zaopatrzone są
w odpowiednie lano-żelazme części 6 (Big.
3), umocowane doń zapomocą przechodzą¬
cych przez nie trzpieni 7. Wolne końce czę¬
ści 6 dźwigają łożyska (krążkowe 8, w któ¬
rych spoczywa przechodzący nawylot pod¬
stawowy trzon podnośnika 9. Pochwa zbie¬
racza składa się fw głównych zarysach z
płyty dolnej 10 (ifig. 3, 4 i-5), oraz z górnej
lub czołowej (płyty 11. Poprzeczne nity 12
łączą przednie krawędzie obydwóch płyt.

W odpowiednich miejscach umieszczo¬
ne są części > rozgałęzione 13 i 14, które
służą do wzmocnienia płyt 10 i 11. Końce
płyty U są przy 15 ścięte i tworzą .wiraiz z
lano-żelaznemi częściami 16, po obydwóch
stronach pochwy, samodzielne zaokrąglone
lub cylindryczne ścianki, fcawierające wod¬
ne przestrzenie i zagłębienia. W tych ostat¬
nich umontorwane są pewne ruchome części,
których opis nastąpi iponiżej.

Do lano^żelaznyah części 6 przymyka¬
ją szczelnie złożone z dwóch części sknzy-
nie 17, mieszczące łożyska przekładni; te
(skrzynie przymocowane są do płyty 10. Na
tejże płycie są przytwierdzone lano-żelazne
części 18, umieszczone [pośrodku i zasunię¬
te w zagłębienia pomiędlzy części 16 i kra¬
wędzie 15. Trzpienie spajają te części z
wzmocnieiniami 14 jak w punkcie 19. Czę¬
ści 18 zaopatrzone są w wystające naze-
wnątrz krótkie wałki 20, na których osa¬
dzone są piasty 21 tarcz 23. Do umocowa¬
nia tych ostatnich (s&użą trzpienie z głów¬
kami 23, wśrubowywane ,w gwimrty 24 krót¬
kich iwałków 20.

Płyty 22 chronią szczelnie od kurzu i
zanieczyszczenia wolne miejsca i zagłębie¬
nia pochwy. Dolne ich krawędzie zaopa¬
trzone są w ukośne koła zębate 25. Końce
wału 9 podstawowego podnośnika wystają
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poza skrzynki łożyskowe 17 aż do wałków
20; mieszczą isię na nich stożkowe łcoła zę¬
bate 26 obok łożysk krążkowych 8. Wspo¬
mniane koła isłożkowe zaczepiają za \zęlby
25 ma dolnej powierzchni tarcz 22. 0 ze-
wnęrtrizne końce kół zębatych 26 opierają
się części opór, połączonych przesuwające-
mi się pierścieniami oporowemi 27 i nasa¬
dzonych na >wał 9. Ruchome pierścienie 27
napędzane są widełkami 28. Końce o o-
strych krawędziach tych dsrtatnich 29 prze¬
suwają się po powierzchni bloków 30. Blo¬
ki te wykonane są jako jedna całość z że-
laznemi częściami 18. Pomiędzy częściami
16 a widełkami 28 osadzane są na łączą¬
cych je czopach dźwignie kolankowe 31.
Wolne końce ruchomych widełek 28 łączą
się na czopach z ramionami dźwigni 32, te
zaś ostatnie łączą się z prętami pędnemi 33.
Pręty te biegną wtył przez żelaza 16 i
wgprę po obydwóch stronach podnośnika
(fig, 1 i 2) aż do punktu, w którym lolsadzo-
ne są na czopach, tkwiących w uchach 34
uchwytów pędnych 35 (fig- 1 i 11). Do
podstawowej szyny dźwigarów 5 przy¬
twierdzone są dwie podpórki listwowe 36.
Spoczywa w nich rurowy poprzeczny wa¬
lec 37, do którego końców umocowane są
uchwyty 35. W nurze 37 ohraca sie swo¬
bodnie, wysilający poza nią, wał 38, zaopa¬
trzony na każdym z końców również w u-
chwyt 35. Z uchwytem, osadzonym na wy¬
drążonym iwalcu 37, łączy się po jednej stro-
ttie podnośnika B tłoczysko 33. Z powyż-
sizego widać, iż układ ten dozwala w ła¬
twy 'Sposób napędzać albo obydwa pier¬
ścienie 27 po icibu stronach maszyny, albo
też tylko jeden i nich,

Z tarcz 22 wznoszą się ku gónze krótkie
walce 39 (fig. 2), przechodzące poprzez o-
twory w ramionach zbierających. Środko¬
we części 41 umontowane są na tych krót¬
kich wałkach w ten sposób, że mogą się wa¬
hać poziomo i pirzesiuwać wizględlem tarcz
22 (fig. 2, 6, 8). Zaopatrizone są te części w
wystające z boków mufy 42, w których

tkwią umocowane czworokątne końce tło¬
ków kierowniczych 43. Te ostatnie wysta¬
ją poprzez odpowiednie prowadnice 44,
przytwierdzone trzpieniami do pochwy A
i umożliwiające poziome odchylenie. Pro¬
wadnice 44 wyposażone są Iw krótkie pio¬
nowe wałki, nie oznaczone na rysunku, u-
mieszczone luźno w uchach 45 części 16
(fig. 3). Części piaJst 41 zaopatrzone są w
odpowiednie zawiasy 46 (fig. 8), dopaso¬
wane do zawias 47 (fig. 9) palcowych czło¬
nów zbieracza. Poprzeczne czopy 49 (fig.
2) przechodzą poprzez zawiasy 46 i 47 w
celu połączenia części 41 i 48, umożliwia¬
jąc im ruchy pionowe. Unoszenie się czło¬
nów 48 ograniczają nasadzone na zawiasy
47 zapory 50. Dolne części zawias 46 i 47
są wyrobione czworokątnie, jak to widać w
punktach 51 i 52 (fig. 6, 7), co ogranicza
ruch palców 48 wdlół. Palce 48 zaopatrzo¬
ne są w iszereg dziiur poprzecznych 53.
Tkwią (w nich trzony 54 zębów tnących 55.
Spiczaste .zakończenia 56 członów 48 dają
się odejmować i wymieniać. Z chwilą wpra¬
wienia w ruch walca 9 rozpoczyna się
działalność pierścienia 27 w celu połącze¬
nia z wialcem 9 urządzeń pędnych 26 ii wy--
wołania tym sposobem icibrotu tarcz 22 i
napędzania ramion zbierających. Ruchy,
wykonywane jpailcami ramion zbierających
są w ogólności równomierne i obejmują
prawie w zupełności przestrzeń poiza
przednią krawędzią pochwy A. Należy tu¬
taj zwrócić uwagę, że początkowy ruch
palców 48 jest podłużnem wgłębianiem się
w nagromadzony majterjał. W dalszym cią¬
gu przeisuwają się one wbok i wstecz, na¬
garniając tym sposobem rozluźniony ma-
terjał na podnośnik B. Trwa to dopóty,
dopóki nie osiągną one pewnego punktu
wpobliżu walca 9, poczem odsuwają się
zwolna od podnośnika i zajmiiją po jego
bokach początkowe położenie. Zakreślone
drogi uwidoczniają na fig, 2 linje punkto¬
wane,

Lano-żelazne części 16 (fig. 3) posia-
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dają wystające wtył łożyska klinowe 57,
w których umocowane są uchwyty 58 (fig.
2) zwrócone wtył. Służą one do ręcznego
przekładania pqchwy L4 pionowo na osi 8
części 6. Urządzenie to pozwala unosić po¬
chwę w razie natrafienia na nierówności
gruntu i minąć je /nawet w tym wypadku,
gdyby pochwa znalazła się >z niemi w kon¬
takcie.

Podnośnik 5 jest znanego typu. Jest to
drapacz łańcuchowy. Znajdują tu zasto¬
sowanie łańcuchy bez końca 59, z których
jedbn wyobrażono na fig. 15, Obiegają one
koła zębate 60 i 61 (fig. 2), osadzone na o-
siach dolnego i górnego końca podnośnika
9 i 62. Poprzeczne drapacze żelazne 63 po¬
łączone są w odpowiedni sposób końcami
swemi ize wspomnianemii łańcuchami. Roz¬
mieszczone na wewnętrznej powierzchni
bocznych szyn 5 żebra tworzą tory dla
łańcuchów; drapacze 63 poruszają się twtył
ponad przepierzeniem 64, naprzód zaś t. j.
pitzy powrocie do pierwotnej pozycji pod
temże przepierzeniem. Jak widać na fig. 2,
2a, 15 oraz 16, dolny walec 62 spoczywa
w ruchomych łożyskach krążkowych 65.
Jedlen iz końców walca 62 dźwiga koło zę¬
bate 66, połącizoine z główmym motorem
pędmym, co będzie niżej w bliżslzy sposób
wyjaśnione.

Czasza \\ib lej C składa IsAę z dolnej
części 68 (fig. 17), Gzęść ta zaopatrzona
jest w skierowane ku tyłowi równoległe
ścianki 69, jedna z których pokazana * jest
na {fig, la. Ogólny kształt części 68 przy¬
pomina w przekroju literę U, której górna
krawędź o prostopadłych ściankach 70
dźwiga pierścień 71 o trzech rynnach;
przekrój /jednej z nich 72 posiada formę
szyny, (drugiej—b^bna 73; zwraca się uwa¬
gę, że wysokość czalslzy C mioże ulec zimniej -
sizeniu przez odrzucenie części górnej 70 i
umontowanie pierścienia 71 wfprost na
górnej krawędzi spodu 68. Bywa to niekie¬
dy konieczne, gdy praca odbywa się w
bardzo niskim chodniku.

Nieao ponad pierścieniem 71 mieści się
pozioma rama 74 (fig* la, 15) o dokładnie
prostokątnej formie, W niej rozmiesizczione
są poprzecznie w pewnej liczbie listwy 75.
Są one mocno do framy przytwierdzone i
podtrzymują większą ilość walców 76. Te
ostatnie wystają nawewnątrz, kierując się
ku rynnom 72 pierścienia 71. Przednia
część lano-żelaznych części) 75 zaopatrzona
jest w poprzeczny trzpień 77 (fig* 15),
przenikający pcprzdz przedłużony otwór
78 wewnątrz żelaiza 79. Jest on mocno
przytwierdzony do podnośnika 5, a stąd
kieruje się wtył. Daje tta konstrukcja moż¬
ność unoszenia piodbośniika B i nadawania
ramie 74 ruchu obrotowego w płaszczyźnie
poziomej wraz z ^wsizysitkietmi podtrzymy-
wanemi przez nią częściami, nie wyłąciza-
jąc samego podnośnika B. Wobec tego zbie¬
racz pracować możie po obu swych stro¬
nach.

Główny silnik 67 umonltowany jest
mocno na tylnym lanio-żelaznym dźwiga¬
rze 75, sipoczywatjącym na ramie 74. Silnik
ten zaopatrzony jest w (podwójne koło izę-
bate 80 oteftasurikowo nileznadznej średnicy,
Umocowanem jest ono na osi silnika. Po¬
dwójny łańcuch 82 (fig. 15, 16) łączy koło
80 "z podwójnem kołem izęfoaltam 81. Do
wewnętrznych ścianek szyn torowych ra¬
my 74 umocowany jest sizereg łożysk 83
(fig, 16), Przy obrotach spoczywają na
nirih (końce poprzecznego wału 84, które ze
swojej strony mieszczą isię luźno w wydrą¬
żonym wale 85. Na jednym z końców tego
ostatniego osadzone jest wspomniane koło
81. Walec 84 zaopatrzony jest w płaszcz
86, pokrywającym pewną lidzbę tarcz 87*
Są cne kolejno Iprzytwierdzone raz do wy¬
drążonego walca 85 a drujgi raz do płaszcza
86. Ruchoma mufa 88 naśrubowywa się na
koniec pialsty 89 płaszcza 86. Otacza tę o-
statnią pierścień 90. Pomiędzy pierścieniem
a mufą mieści się siprężyna zaciskowa 91.
Mocno z nią połączone trzpienie tłoków
wystają poza pierścień $Q i wchodzą w
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płaszcz 86. Skierowane są one ku końco¬
wi jednej z tarcz 87 w ten sposób, źe ocie¬
rają się o ni!ą pod naciskiem slprężyny 91.
Pod wpływem przemieszczenia mufy 88
zmienia się siła jej działania, powodując
mocniejszy lub słabszy nacisk tłoczysk na
tarcze 87. Siła przenosi isię więc z wału ino-
toaiawego 67 poprzez transmisje 81 i mufę
85 na walec 84 za pośrednictwem rucho¬
mego płaszcza 86. Walec 84 posiada moc¬
no połączone z płaszczem koło zębate 93,
współdiziałające z kołem 66 za pośrednic¬
twem łańcucha 94, jak to widać z fig. 15
orajz z przebiegu punktowanych linji na fig.
16. Dla pewności sztywnego napięcia łańcu¬
chów stosuje się luźną tarczę 95, której
zadaniem jest kontrolować napięcie obiega¬
jącego ją łańcucha 94. Tarcza ta obraca się
luźno na czopie 96 i mieści się wbok od
wolnego końca ramienia 97, zaczepionego
zawiasowo 98 o jedną z szyn ramy 74. Ra¬
mię 97 posiada zboku ucho 99 w którem
tkwi koniec trzpienia 100. Trzpień ten bie¬
gnie wrtył poprzeiz wzmacniającą go klam¬
rę 101 i dalej wgórę od lezącej obok szyny
ramy 74. Dokoła trzpienia 100 owija się
między klamrą 101 a blachą 102 sprężyna
śrubowa 103. W zwykłym stanie rzeicizy od¬
pycha ona trzpień 100 wtył. Ruch ten uno¬
si ramię 97, co wywołuje wpomniane wyżej
napięcie łańcucha $4.

Zważywszy wisizyistko, co było wyłu-
szdzone, ztnozumiemy łatwo, źe w razie na¬
trafienia przez ramiona zbierające w ich
ruchu na względnie nieruchomy przedmiot
np. wybój w chodniku kopalni, mogą one
przestać działać Wraz z walcem 9 podno¬
śnika oraz 62. Silnik 67 napędza przytern
w dalislzyim ciągu koło zębate 81 oraz wy¬
drążony walec \85, zatrzymuje się jednak
walec 84 i połączenie jego iz dolnym wal¬
cem 62. Działalność silnika 67 kontroluje
dźwignia 67' (figjl).

Po obydwóch stronach przedniego koń¬
ca ramy 74 przytwierdzone są mocno do
szyn torowych klamry 104 (fig. 1), na kto-

rych umontowany jest przesuwający jsię
trzpień 105. Spiralna zaciskowa sprężyna
106 mieści się międlzy przednią klamrą i
blachą 107; w zwykłym stanie rzeczy odpy¬
cha ona trzpień 105 wtył. Lina 108 łączy
się z przednim końcem trzpienia 105, obie¬
ga ona kierując się naprzód ii wdół, luźną
tarczę 109, poczem podąża poprzez ramę
74 do pewnego punktu pod podnośnikiem
B i owija się dokoła drugiej luźnej tarczy
110. Ta ostatnia umocowana jdst w odpo¬
wiedni sposób w klamrze 111. Podnośnik B
mocno naciąga wspomnianą Uinę. Lina 108
podąża dalej wgórę doi ramy 74, obiega
luźną tarczę 112 i podchodzi, cofając się
wtył, pod luźną tarczę 113 (fig. la); Tao-
statnia obraca się luźno i swobodnie na
tylnym końcu ramy 74. Minąwszy tarczę
113, ciągnie się kabel do bębna 114, db
którego jefsit przytwierdzony. Bęben osa¬
dzony jest na poprzecznym walcu 115 (fig.
2a), obracającym się swobodnie w łoży¬
skach krążkowych 116. Człon pośredni 117
(fig. 16), mocne oparły o wał 115, tworzy
część zabezpieczających wideł, których
płaszcz 118 umontowany jest swobodnie
na walcu 115. Wewnątrz pokrywy 118 mie¬
ści się pewna liczba tarcz b'ernych 119, u-
mocowanych kolejno do płaszcza 118 i
człona pośredniego 117. Pierścień 121 oka¬
la środkowy człon 120 płaczcza 118. Z
pierścieniem łączą się mocno trzpienie 122
zagłębiająoe się w płaszcz 118 i kończące
się w krawędzi lezącej wJ>obliżu tarczy
119. Spiralna sprężyna 123 odpycha nor¬
malnie pierścień od tarcz 119. Palec drąż¬
kowy 124 ((fig. 2a, 16:, 26) napędza pier¬
ścień w przeciwnym do działania sprężyny
kierunku. Palec ten mieści się pomiędzy
pierścieniem 121 i drugim pierścieniem 125,
luźno otaczającym człon środkowy 120 i
skierowany ku łożysku krążkowemu 126.
Koła zębate 127 mocno przytwierdzone
trzpieniem do płaszcza 118 łączy się z po^
dobnem kołem zębatem 128 i zabezpieczo¬
ne jest przy głównej osi 62 podnośnika B
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zapomocą łańcucha 129, obiegającego luź¬
ne tarcze 130 i 131 (fig. 16). Te ostatnie są
luźno osadzone na czopach wystających z
klamer, przytwierdzonych mocno do sąsia¬
dujących sizyn ramy 74. Po obydwu stro¬
nach ramy 74 umieszczony jest bęben 114
(fig. 'la, 16, 26), zaopatrzony w nacinane
wyżłobienie 132 (fig. 16), którego zęby łą¬
czy hamujący hak 133, umiontcwany w od¬
powiedni sipoisób izapomocą czopów na
klamrze 134, która jest umocowana na :góir-
nej powierzchni sąsiedniej szyny ramy
74. ' ' ' , ( i ' ■ i M ! "'■'

Przednie końce szyn ramy 74 połączo¬
ne są żelazem kątowem 305, którego mjoż-
na również użyć do zawieszania lampek
elektrycznych. Jedną iz nich uwidocznia
fig. 1 *w punkcie 306; służą one do oświe¬
tlania prźedjpioila maisłzyny.

Ramię 307 (fig- 16, 26), wychodzące z
dźwigni palcowej 124, podąża *włył, tylny
zaś jego koniec łączy isię w punkcie 308 z
giętką liną bez końca 309, obiegającą 4
tarcze 310, Najlepiej jest umieścić po jed¬
nej z nich na czterech rogach ramy 74, i alk
to widać na fig. 26. Pa każdej stronie ramy
mieszczą się kil ^'ej przodowi dźwignie
rędzinę 311 (fig. 26), podtrzymywane czo¬
pami w klamrach 312. Górny koniec dźwi¬
gni łączy się w punikcie 313 z liną lub łań¬
cuchem 309. Poruszenie którejkolwiek
dźwigni 311 wprawia w ruch linę lub łań¬
cuch 309, co powoduje rzut ramienia 307,
a więc uruchomienie palca 124. Pod jego
wpływem Iporuszaiją się pierścień 121 oraz
tłok /22 w ten sposób, że tarcze 119 przy¬
ciskają się mocno do siebie, a płaszcz 118
zachwytuje (walec 115. Przerzucając jedną
z dźwigni 311 w przeciwnym kierunku, u-
walnia się tarcze od ścisłego z sobą kon-
takltu, wobec czego płaszcz 118 może się
obracać nie napędzając walca 115. Z po¬
wyższego wynika, że w razie zaciśnięcia
tarcz 119 i wprawienia głównej osi podno¬
śnika 62 zapomocą silnika w ruch obroto¬
wy, przenosi (się siła za pośrednictwem łań¬

cucha 129 i kół zębatych 127, 128 na
płaszcz 118 oraz walec 115, go powoduje
obrót bębna 114. Lina 108 nawija się wten¬
czas na każdym iz bębnófw i unosi podno¬
śnik w sposób uwidoczniony na fig. 1 punk-
towanemi liajami.

Zadaniem zapadek U33 jest niedopu¬
szczenie do cofania się walca 113 oraz bęb¬
nów 114, wobec czego unieruchomią się
podnośnik B, dopóki łirwa działalność o-
wych zapadek, t. j, dopóki zachwytują ene
zazębienia bębnów 114. Tylna prostopadła
ścianka żelaza kątowego 305 zaopatrzona
jest w odmierzonych przerwach w klamry
lub podpórki, podtrzymujące pqprzeczny
walec 314 (fig. 26). Na obydwóch końcach
tego walca mieszczą się rączki 315, przy
pomocy których można obracać wspomnia¬
ny walec *z każdej strony maszyny. Od
walca 314 biegnie wtył równolegle i obok
jednej z szyn tonowych ramy 74 lina lub
łańcuch 316; 'drugi jej kioniec przytwier¬
dzony jest do stojącego ucha 317, połączo¬
nego z zapadkami 133. Wypływa z tego, że
zapomocą obrotów walca 314 i nawinięcia
nań liny lub łańcucha 316 można unosić
zapadkii33, co uwdnia bębny 114 i walec
115, umożliwiając ich obrót wstecz, iWobec
tego pddnośnik B dzięki przeciwwadze może
się opuścić. Stwierdzono, iż nawet w razie u-
stawłcznego ruchu płaszcza 118 będzie się
on ześlizgiwał w stosunku do walca 115 przy
najwyższem położeniu podnośnika B. Zapo¬
biega to pęknięciu tłoków oraz innych czę¬
ści, co mogłoby nastąpić, gdyby mechanik
nie uruchomił na czas dźwigni palcojwej
124. Zauważono "poza tern, że układ prze¬
dłużonego otworu 78 (fig. 15) w którym po¬
rusza się prostopadle trzpień 77, dozwala te¬
mu ostatniemu odskoczyć zpownotem przy
unoszeniu dźwigara podnośnika B. Sam pod¬
nośnik może wobec tego z łatwością wy¬
chylić się prostopadle, czemu dopomaga
również sprężyna 106 (fig. 1) w mechani¬
zmie pędnym podnośnika.

Walec 76, wsparty na swobodnie obra-
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cających się w pierścieniu 71 - pokrywach
75/należących do ramy 74, dozwala na
poziome obracanie się ramy 74 oraz pod¬
nośnika B. Pozwala to skierowywać czoło
zbieracza A w każdą stronę obsługiwanej
przestrzeni Obracanie ramy oraz podno¬
śnika powoduje lina 135, okalająca pier¬
ścień 71 i bęben 75 (fig. 1, 2, 15, 16), skąd
podąża do bębna 136, położonego po jednej
i podobnego bębna 137 po drugiej stronie
podnośnika. Bębny 136 i 137 zaopatruje
się w mocno z niemi złączone koła ślima¬
kowe 138, pozostające w stałem zetknię¬
ciu ze ślimakiem 139 na końcu poprzecz¬
nego walca 140 i izabezpieczonemi pod pod¬
nośnikiem B odpowiedniemi klamrami. Na
walcu 140 rozmieszczone są również koła
zębate 141 w takich miejscach, aby mogły
być napędzone łańcuchami 60, wprawiając
tym sposobem w ruch wał 140. Za pośred¬
nictwem kół 138 i 139 udziela się ten ruch
bębnowi 136 i 137. Bębny 136 i 137 tworzą
przykrycie iziabezpieazającydi klamer i we¬
wnątrz każdego z nich mieści się więksiza
liczba tarcz 142 (fig. 15) łączących się
kolejno z członem 143 na kole 138.
W piastę każdego z bębnów 736 i 137 wśru-
bowane jest koło zębate 144, ma ono prze¬
suwać ku tarcziom 142 pierścień 145, co po^
Woduje ruch mocno połączonych ze
wspomnianym pierścieniem tłoków 146 o-
raz bębnów 136 i 137. Tarcze 142 ulegają
ściśnieniu, a ruch obrotowy kół 138 udzie¬
la, się bębnem 136 i 137. Zaznaczony punk-
towanemi linjami łańcudh 148 (fig. 1) łą¬
czy koła zębate 144 z kołami 147, w któ¬
rych na rysunku pokazano tylko jednio,
Koło 147 tkjwi na krótkiej pionowej ośce
149. Podpiera je klamrowa podpórka 150,
obarczona również kontrolującym mecha¬
nizmem 67' i podtrzymująca jednocześnie
jeden iz bębnów 136, 137. Obrót ręcznej
korby 151 po którejkolwiek ze stron ma¬
szyny powoduje ściśnięcie isię tarcz 142 i
wprawia bęben 136 w ruch obrotowy za
pośrednictwem walca 140 oraz ślimaków

138 i 1391 Lina 135 nawija się przytem na
bęben 136, odwijaijąc z bębna 137, co .po¬
woduje obrót podnośnika Bvr określonym
kierunku. Obrócenie korby 151 w przeciw¬
nym kierunku skierowywa podnośnik po¬
ziomo w przeciwną stronę, pnzyczem lina
nawija się z bębna 136 zpowrotem na bę¬
ben 137.

Podstawa pomostu F, jak widać z fig,
19, posiada prostokątny kształt; składa- się
zaś z szyn prowadniczych 152, połączo¬
nych poprzecznicamii 153 i 154, rozmie-
szozonemii] odpowiednio i mocno przytwier-
dzoneiriii do szyn 152. Po rogach mieszczą
się przekątne szyny 155, których odpo-
wiednie końce umocowane są do szyn 152
lub 154. Pomiędzy szynami 155 z szyn 152
wychodzą przytwierdzone do nich czopy
156 (fig- 17). Skierowane są one* do we¬
wnątrz i tkwią w luźno ocierających się o
nie krążkach 157. W podobny sposób zaopa¬
trzona jest w krążki 158 (fig. 15) każda z
pqprzecznic 154. Krążki 157 i 158 kończą
się w przestrzeni pomiędzy szynami pier¬
ścienia korytkowego 159 podtrzymywane¬
go w ściśle poziomem położeniu spodem
czajsizy 68. Rama 152 (fig. 19) zajmuje
względem krążków 157 i 158 takie położe¬
nie, że tylny podnośnik D, kierowany z
czaszy C, ulegać może wychyleniom w po¬
ziomym kierunku, co będzie jeszcze bliżej
wyjaśnione. Przekątne sizyny 155 zaopa¬
trzone są w szereg opór 160, miesizczącycfa
czopy, podobne do czopów 156. Tworzą
one ze swej strony podstawę do umontowa-
nia dalszych krążków, piodohnyclh do 157 i
158. Mieszczą się one również pomiędzy
szynami pierścienia 159.

Boki części czaszy 69 (fig. 17) są ścięte
jak w punkciei 161, w celu utworzenia otwo¬
rów poprzez które wchodzą silniki napę¬
dzające tylny podnośnik. Silniki 162 zmon¬
towane są na odpiowiedtaiej podistawie,
przytwierdzonej do tyłu czaszy. Podstawa
ta obejmuje laho-żelazne części 163, przy¬
twierdzone mocno do pierścieinia 159. U-
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mieszczenie silników 162 po obydwu stro¬
nach czaszy prowadzi do wyrównawczej
konstrukcji oraz podwójnego napędu wału
podstawowego podnośnika.

Na osiach silników 162 umocowane są
odlpowiednie stożkowe koła zębate 164
(fig. 18), zazębiające stale stożkowe koła
165 na końcach walca 166, wprawiającego
w ruch tylny podnośnik (lig. 15 i 18), Wał
166 umordowany; jelsit i umocowany w
skrzynkach łożysk (krążkowych 767. Cy¬
lindrycznie koła 169 i 170 łączą go z dolną
(podstawową) osią podnośnika, Walce 166
i 168 zaopatrzone są w parę odpowiednio
rozmieszczonych kół zębatych 171. Koła
te obiegają {fig. 15) łańcuchy tylnego pod¬
nośnika. Jeden z tych łańcuchów pokaza¬
ny jest na fig. 15 w przekroju 172, oby¬
dwa zaś punktowanenii linjami 172 na fig
2a. Ten tylny podnośnik D przedstawia
również wraz z szynami 173 typ łańcucha
zgarniacza. Pomiędzy wewnętriznemi szy¬
nami mieści się odpowiednio podparta
pmzegrada 174 (fig. 15). Poprzeczne trzpie¬
nie 175, rozmieiszczone odpowiednio, łączą
ze sobą łańauichy podnośnika, obiegające
koła 176 (fig. 2a), umieszczone na górnym
walcu podnośnika. Punktowane linje za¬
znaczają na fig. 2a położenie 177 tego
walca.

Dolne końce szyn 173 umocowane są
odpowiednio do spodu czaszy w miejscu
oboik pierścienia 759. Wypływa z tęgo, że
wszelki obrót czaszy C wywołuje poziomy
162. Dźwignia ta połączona jest z silnikami

Dźwiginia kontrolująca 167 mieści się
najlepieij pod podnośnikiem poza silnikami
162; Dźwignia ta połączona jeist z silnikami
w taki sposób, że poruszenie jej albo wpra¬
wia je w ruch, albo wyłącza. Ma też w ten
sposób możność dowolnego napędzania
lub wyłączania tylnego podnośnika. Gór¬
ne końce par łupkowych płyt 178 łączą się
z częścią 68 czaszy C, dolne zaś iz kątowe-
ttii prętami 179 (fig. 17); kątowe żelaza
179 umocowane są na poprzecznych piodpo-

raich ćzy szynach 18Ó. Widać z powyzteflte-
go, że płyty 178 stanowią ślepe ścianki,
ochraniające silniki 162 od ładowanego do
czasizy węgla. Płyty 178 twarzą zaralzem
pochyłe dno 181 zbieracza (fig. 15), po¬
chylającego się istqpniowo wdół ponad wal¬
cami 166 i 168, w celu zabezpieczenia ich
samych oraz zespołu kół zębatych pomię¬
dzy walcami a silnikiem 162.

Tylny podnośnik D składa się, jak to
widać na fig. la, z Idwóch części: dolnej,
mocno przytwierdzanej do azalsizy na wę¬
giel C, jest ona zaopatrzona w lano-żelaizną
szczękę 182, przymocowaną do każldeij z
szyn prowadniczych 175 oraz łączącą się
zapomocą czopa w punkcie 183 z drugą ta¬
ką samą laną szczęką 184, oraz górnej, tyl¬
nej części, do której przytwierdzona jest
wspomniana część 184.

Wynika z tego, że część składowa ma¬
szyny, oznaczona ogólnie literą D, może tsię
unosić lub opuszczać na (zawiasie 183. Do
wyikanania tego ruchu służą odpowiednio
gwintowane wewnątrz gilzy 185, które po¬
wodują możność wszechstronnego ruchu
poprzez dolne końce szczęk 182 i 184. W
gilzy wśrubowane są końce krótkich wał¬
ków 186, na których obraca się kolb 187*
Koło zębate 187 j-esit w ustawicznym kon¬
takcie ze ślimacznicą 188, przytwierdzoną
do odpowieidnio opartej osi, zaopatrzonej
w osadzoną na niej ręczną korbę 189. Ob¬
rót tej lostatniej wprawia w ruch, za po¬
średnictwem kół 187 i 188, krótkie wałki
186. Te albo wkręcają się, albo wykręcają
z gilz, 185. Ruchem tym zbliżają się do sie¬
bie lub oddalają dolne końce szczęk 182 i
184, zależnie od kierunku obrotu cisi 186.
W ten sposób unos*: się lub lOpuiszcza tylna
część podnośnika D. Urządzenie to jest
szczególniej pożądane przy niskich robo¬
tach, dając możność uniknięcia obcierania
się tyłu podnośnika.

Pod ruchomą częścią d umantowany
jest w odpowiedni sposób silnik elektryczny
190 (fig. la, 2a, 13 i 14). Jest ton zaopa-
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traćmy w tuleje 191 (fig, 14) przez które
przechodzi luinio poprzeczny walec 192.
Zarówno ten ostatni, jako też i silnik pod¬
trzymują mioano uchwyty 193, iidlące od o-
pasująoego z zewnątrz szyny 173 dźwigara.
Na osi silnika tkwi małe kółko zębate cy¬
lindryczne 194, zazębiające koło 195 na są¬
siadującym walcu 192. Przeciwległy koniec
walca 192 zaopatrzony jest w niewielkie
koło zębate 196, luźno na nim osadzone po¬
między szeregiem tarcz zaciskowych 197 i
198. Jedna z nich łączy się wraz z muią
199 (fig. 14) zwiałem. 192. Sprężyna śrubo¬
wa 200 przyciska zwykle tę tarczą do są¬
siednich. Sprężyna mieści się pomiędzy o-
sadzionemi na wspomnianym walcu man¬
kietem 201 oraz pierścieniem 202. Ustrój
ten daje możność napędzania koła zębate¬
go 196 zapomccą walca 192, o ile koło nie
natrafi na opór przewyższający siłę tarcia,
wywołaną sprężyną 200 między tarczami
197 i 198 z jednej, a kołem 196 z idlrugiej
strony, W przeciwnym razie koło 196 może
się zatrzymać, gdy wał 192 obraca się da¬
lej . Urządzenie to stwarza dla tej części
maszyny napęd bezpieczeństwa. Podpóra
205 podtrzymuje ozqp 204, na którym
zmontowane jest duże istosunkowo koło zę¬
bate 203. Podpora 205 przynitowana jest
w punkcie 206 do górnej zewnętrznej półki
jednej z belek 173 tylnego podnośnika.
Łańcuch 207 łączy koło 203 z kołem 196.

Na drugim końcu części d podnośnika
mieści się, odpowiednio umocowane, koło
zębate 208 (fig* la, 13). Obiega je wraz z
kołem 209 łańcuch 210, podtrzymywany
przez koło 208.

Na końcach łańcuch 210 zaopatrzony
jeslt iW rurkowe gilzy 211, wewnątrz gwin¬
towane. Mieszczą się one ruchomo we¬
wnątrz, gilz parzy montażu widełek pędnych
wozu 213. Mutra śrubowa 214 pomiędzy
gilzami 2/2 posiada biegnące w przeciwnym
kierunku gwintowane pręty, wpuszczone w
gilzy 211 (fig- 13). Jasnem jest, że obrót
mutry 214 przyciąga do siebie końce łańcu¬

chów 210; łańcuchy ulegają wtedy silniej¬
szemu naprężeniu, a końce ich pozostają w
styczności z umccowanemi na nich wideł¬
kami 213.

Z powyższego wynika, że w razie wpra¬
wienia dźwignią 215 silnika 190 (w ruch, ob¬
rót walca 192 udzieli się za pośrednictwem
zespołu kół zębatych na koło 209. Łańcuch
bez końca 210 przesuwa widły 213 wrtył, te
ostatnie zaś popychają tylną ściankę 216
wagonu E. W ten sposób przesuwa się wa¬
gon -stopniowo i równomiernie wstecz ku
ładującemu końcowi d podnośnika. Zapew¬
nia to równomierne załadowanie wozu.

Od czasu do czajsu może okazać się po¬
trzeba ręcznego Cofnięcia wozu wtył. W
tym celu przechodzi przez żebra dźwigara,
podtrzymującego szyny 173, walec po¬
przeczny 217 (fig. 12), Końce tegoż wysta¬
ją nieco poza zewnętrzne ścianki szyn f73.
Przeciwległe końce walca 217 dźwigają
ręczne korby, na jednym zaś końcu walca
217 mieści się obok jednego z kół 218 nie¬
wielkie kółko 219. Punktowane linje na fig.
la uwidoczniają bieg łańouha 220, okala¬
jącego koła 203 i 219. Łączy Je walec 217
z kołem 209. Daje to mechanikowi możność
poruszania ręcznych korb 218 po każdej
stronie masizyny. Uruchomienie w ten spo¬
sób łańcucha 210 oraz wideł 2/3 pozwala
rędzinie cofać wagon E. Krawędzie każde¬
go z czterech kół 221, w które zaopatrzony
jest picmolsit, posiadają zęby, tworząc zazę¬
bienie czołowe (fig. 1, la, 20, 22 i 23).
Kierownicze tryby 222 przy poprzecznych
walcach 223 zazębiają po każdej stronie
podstawy wozu wspomniane pociągowe ko¬
ła 221, ażeby swobodnie mogły posuwać
się wzdłuż wałów 223. Przednią część tego
urządzenia pokazuje fig. 20, tylną zaś
część podstawy pomostu uwidocznia fig.
22.

Tylna cząkć pomostu posiada podstawę
dodatkową, utwomzoną z tnzpieni poprzecz¬
nych 224 i podłużnych 225. Jest ona zmon¬
towana na czopach w punktach 226 na są-
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siedniej końcowej szynie 153 óta£ pó-
przecznicy 227, w ten sposobi, -żeś pochyla
się wbok dla celów objaśnionych poniżej.
Silniki 229 wraz z kołami zębatemi 230
mieszczą się na podłużnych itazpieniach 225
i takichże 228 przedniej części ramy. Koła
230 nasadzone są na ośki silników 229 i za¬
chwytują duże cylindryczne koła zębate 231
na walcach 223. Dźwignia kontrolująca 232
mieści się pod przednim podnośnikiem B
(fig. 1). Łączy się ona w dowolny znany
sposób z silnikami: 229. Daije to możność
wprawiania ich w ruch lub 'wyłączania. W
razie uruchomienia silników 229 przenosi
się siła za pośrednictwem kół 230, 231, 222
i 221 na koła 223, na których maszyna ru¬
sza naprzód, kierując koniec zbieracza A
ku punktowi wpnoteit przeciwległemu do
przodu chodnika/

Na walcach 223 osadzone są koła 234
(fig. 20 i 22) z odpowiedniein urządzeniietm,
dozwalającem hamulcom 235 powstrzymy¬
wać ich obrót. Jeden z hamulców widocz¬
ny jest na fig. 22, inne opuszczono na fig.
20 w celu większej przejrzystości rysunku.
Hamulce zmontowane są na czopach 236.
Dźwignia 238 łączy je z sąsiedruiem moc-
neim uchem 237. Dźwignia 238 istoi w
związku z częścią 239 i wydłuża się ku
zewnętrznemu końcowi tłoqzyska 240, łą¬
cząc się ź ruchomym ndzeniem 241 cewki
(linje punktowane na fig. 22J. Trzpień 243,
przymocowany do rdzenia 241, leży po
jednej stronie cewki 242. spiralna sprę¬
żyna 244 otacza itnzpień 243 pomiędzy pod¬
kładką 245 a płaszczem cewki 242. Sprę¬
żyna odciąga w zwykłych warunkach
trzpień 240 pod przykrycie cewki 242, kie¬
ruje to dźwignię 238 i zmusza hamulce 235
ocierać się o pobliskie koło 234. W ten ispo-
sób zahamowywa się ruch maszyny na
szynach. W praktyce włącza się cewki 242
do obwodu silników 229. Z chwilą zatem
uruchomienia tych ostatnich w celu napę¬
du maszyny cewka 242 wciąga rdzeń (fig.

22), przeciwdziałałjąc wpływowi sprężyny*
244. Działanie dźwigni 238 uwalnia koła z
pod hamulca 235. Z druig&j strony w dza-
sie nieczynności silników zanika siła przy¬
ciągająca cewki i następuje przyciśnięcie
hamulca do koła 234, w czem pośredniczą
sprężyna 244 oraz dźwignia 239. Obrót wal¬
ca 223 jest niemożliwy, zatrzymuje się za¬
tem również koło pociągowe 221.

Przednia część podstawy pomostu F
posiada mniejszy silnik, 246 (fig* 1 i 20)*
Na jego ośce tkwi koło 247, zachwytujące
cylindryczne koło zębate 248 na osi 248*.
Ta ostatnia umocowana jest odpowiednio
ponad silnikiem 246. Na wale 248 umoco¬
wanie jest koło 249, opasane łańcuchem
250 (punktowane linje na fig. 1), obiegają¬
cym również koło 251. Koło 251 osadzane
jest luźno na osi 252. Na fig. 20 opuszczo¬
no tę oś, podobną do walca 252 (fig- 32).
Tworzy cna część mechanizmu kierowni¬
czego, o którym mowa niżej. Wał 252
przedniej części pomositu (fig. 1) dźwiga
inne koło zębate 253 luźno na nim osadzo¬
ne i łączące się z kołem 251, otoczomem
łańcuchem 234. Ten podąża ku tyłowi, owi¬
jając się o większe nieco koło 255 (punkto¬
wane linjje na fig. 1 i pełne na fig. 20). Ko¬
ło 255 tkwi na walcu 256 osadzonym w
odpowiednich łożyiskach 257. Końce walca
256 są przewiercone, a w otwcry wśrubowa-
ne końce 258 trzpieni 259. Zewnętrzne
końce tych ostatnich osadzone są na czo¬
pach 260 dźwigni kątowych 261, tkwiących
ze swojej strony również na czopach w po-
przecznicy 154 ramy pomostu F (fig. 20).

Przeciwległe końce dźwigni kątowych
łączą się ma czopach 262 z prętami 263. Te
ostatnie łączą się również na czopach z po>-
łączeniem zawiasiowem 265 wponmianych
dźwigni 264 (fig. 21). Należy tu zwrócić u-
wagę, że górna dźwignia 264 może być
skrócana zapomocą łącznika 266, złożfjnego
z krótkiego wałka i nakrętki, weruhowa-
nych w otwory sąsiednich końców oby¬
dwóch części dźwigni 264. Dźwignie 264
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łączą się końcami za pośrednictwem czo¬
pów 267 z trzcinami 268 łącznika 269. Te
ostatnie umocowane są na przekątnych szy¬
nach 155 i zaqpatr,zoine w łączące szczęki
271. Ujmują one górne i dolne zewnętrzne
ściany górnych i dolnych szyn pierścienia
159 i mocno są przytwierdzone do dna cza¬
szy C. Odpowiednie połączenie dźwigni
272 z silnikiem 246 umożliwia puszczenie
jego«w ruch lub zatrizymanie. Dźwignia ta
umocowana jest na ruchomej części d tyl¬
nego podnośnika D, można ją jednak umie¬
ścić w dowolnym odpowiednim punkeJe ma¬
szyny. Łączniki 269 (fig. 21) obracają się na
zawiasach 270, co pociąga za sobą mocne
zaciśnięcie szczęk 271 na szynach pier-
ściennia 159. Uniemożliwia to obracanie się
czaszy węglowej C. Przy obróceniu ręcz¬
nych korb w (przeciwnym kierunku uwalnia
się szyny pierścienia 159 z zacisku szczęk
271, co uwalnia czaszę C i dozwala jej wy¬
konywać obroty.

Wspominaliśmy już, źe w razie nieiza-
hanuowania obrotów czaszy C, przy opu¬
szczonej pochwie A, dotykającej się spodu
pokładu;, aby przeszkodzić ewentualnemu
poziomemu obrotowi podnośnika B, czyn¬
ność bębnów 136 i 137, zamiast wahania
podnośnika B, powodowałaby poziome ru¬
chy podnośnika D. Odwrotnie spowodowa¬
łoby uruchomienie bębnów pnzy podniesio¬
nym członie A poiziame ruchy podnośnika
B i człona A zamiast napędzać tylny pod¬
nośnik D. Obrotność maszyny jest jak to
wyraźnie widać z fig. 25 nader korzystna.
Zaleta ta wypływa z okoliczności, iż części
A, Bi C zajmować mogą pozycje pod do¬
wolnym kątem izarówno względem podsta¬
wy F, jak też i wzajemnie względem sie¬
bie. Położenie uwidocznione z prawej stro¬
ny fig, 25 pozwala np. wydobywać węgiel
ze ślepej bocznicy chodnika i ładować go
do czaszy C, poczem wędruje on za pośred¬
nictwem podnośnika D, stojącego pod pro¬
stym kątem do B, do ładowanego wóz¬
ka E.

Fig. 25 wykazuje również datsize korzy¬
ści obrotności masizyny, uwidoczniając
sposób zakiręcania w chodniku w punkcie
H. Wszystkie części stają nieco skośnie do
siebie, unikając zderzenia ze ścianami
chodnika. Dalsze zalety obrotności części
maszyny wizględem siebie wiskazuje 3-cia
polzycja fig. 25 (u góry z lewej istrony).
Chodzi tu o czynność usuwania z dragi za¬
wadzającego węgla i odrzucania go do od¬
ległego kąta, jak to ma tutaj mieijisce w
punklcie K. Człon A docierać może przy-
tem do wiszytkich zakątków. Punktowane
linje tegoż rysunku wskazują sposób łado¬
wania stojącego na szynach 233 wózka wę¬
glowego.

Na wale 248' (fig. 20) zmontowane jest
między zaiciskowemi tarczami 273 i 274
koło zębate 249. Spiralna sprężyna 275
pnzydiska tarcze do siebie. Podobnie zmon¬
towane jest koło 196 (fig. 14) urządzenia
pędnego wozu na osi 192 pomiędzy zacisko-
wemi tarczami 197 i 198, znaj dującemi się
pod działaniem sprężyny 200. Pozjwala to
trybowi 249 (fig. 20), o ile motor 246 nie
będlzie prędko zahamowanym, usunąć się
zpowroitem ku osi 248 skoro tylko szczę¬
ki 271 zacisną się na szynach pier¬
ścienia 159. Zapobiega to pęknięciu ta¬
kich części jak przekładnie pomiędzy osią
silnika 246 i walcem 256. Po każdej stro¬
nie przodu pomoistu F (zmontowane są że¬
laza 276, zaopatrzone w biegnące w prze¬
ciwnym kierunku, odpowiednio rozmie¬
szczone pary członów 277. Końce tych
ostatnich spoczywają na topieniach ramy
153 i 154, do których są mocno przytwier¬
dzone. Podobne żelaza 276 (fig. 22) umoco¬
wane są na tyle pomostu F. Posiadają one
podobne pary członów 277, utrzymywa¬
nych w podobny sposób trzpieniami przy
dodatkowych sztabach ramy 224. Wszystkie
te części 276 są do siebie podobne, Człony
277 wychodjzą z części 276, ukształtowa¬
nych w formie głowy lub odwróconej czary;
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jedna taka część widoczna jelst w przekro¬
ju na fig. 24.

Ponieważ konstrukcja wszystkich czę¬
ści 276 jest jednakowa, ograniczyć się moż¬
na na opisaniu jednego tylko przykładu.
Dno wyrobionej w kształcie czary części
278 jest w środku otwarte, jak w punkcie
279 (fig. 24). Otwór ten zamyka wypukła
tarcza 280, przytwierdzona śrubami lub w
inny odjpowiedni sposób. Dolna powierzch¬
nia czary 278 tworzy tor 282 dla kulkowych
łożysk 283, rozmieszczonych poziomo w
krąg na górnej powierzchni tarczy 284,
tworząc część składową części 286. To o-
statnie przedstawia isię w farmie dwóch
zwieszajjącychi się członów 2871 wychodzą¬
cych z płyty 285. Pomiędzy członami mie¬
ści się koło pociągowe 22/. Dobrze oliwio¬
ny poprzeczny czop przechodzi przez dolne
kiońce członów 287 i tworzy zawiasę, na
której obraca się koło 227. Z powyższego
widać, że owe koła 221 umocowane są na
obracających się płytach, co pozwala im
bez najlżejszej trudności toczyć isię po sizy-
nach, po których porusza się maszyna na¬
wet w tym wypadku, gdyby zaikręty były
bardzo ostre, jak to ma np. miejsce w
punkcie H (fig. 25) przy przejściu z głów¬
nego chodnika J do bocznego T.

Pary koł 221 połączone są z sobą na
każdym końcu podstawy pomostu F wał¬
kiem 289. Jedem z, nich należący do tylnej
części ramy pomostu widać na fig. 22f czę¬
ściowo zaś na fig. 20 (linje punktowane)
widać wałek, należący do przedniej części
tejże ramy. Odpowiednie czopy łączą
przeciwległe końce wałków 289 z jednem
z żelaz 290 (linje punktowane na fig, 20
i 22). Końce te są przytwierdzone do we¬
wnętrznej powierzchni człona 287', należą¬
cego do sąsiedniego żelaza 286. Tworzy to
razem część umocowania koł pociągowych.
Kolankowe sprzęgła, łączące końce wałków
289 z żelazami 290 oznaczone są pod 291
punktowaniem! linjami na fig. 20 i 22.

Uprzedlnio wspomniany, poprzeczny

walec 252 spoczywa odpowiednio w łoży¬
skach, utworzonych w krótkich członach
276. Widać to na fig. 22 w tylnej podstawie
piomostu. Na fig. 20 ów poprzeczny wałek
jest opuszczony w celu odsłonięcia urzą¬
dzeń hamulcowych.

Środek 292 (fig. 22) walca 252 zaopa¬
trzony jest w gwin)ty, na które naśrubowy-
wa się gilzę 293, połączoną ruchomo
ujsizkiem 294 w punkcie 295 ze środkiem
dźwigni 289. Na walec 252 nasadzone jest
koło zębate 296 (fig. 23), połączone łańcu¬
chem 299 z kołem 297 (punktowane linje
fig. la, 22 i 23). Walec 299' dźwiga koło
297. Jest on osadzany w łożyskach ponad
silnikiem 298. Na jednym z jego końców
tkwi diuże koło zębate cylindryczne 297',
znajdujące isię w stałym kontakcie z drugim
również cylindrycznem kołem 298*. To
ostatnie osadzone jest na osi motoru 298.
Na podnośniku B (fig. 1) znajduje isię od¬
powiednia kontrolująca dźwignia 300, po^
łączona jednym ze znanych sposobów elek¬
trycznie z silnikiem 298. Daje możność na¬
pędu tegoż lub wyłączenie. W pierwszym
wypadku pmzenosi się siła za pośrednic¬
twem trybów 298', 297', 297, 299 i 296 na
wał 252, wskutek czego posuwa się gilza
293 (fig. 22) wzdłuż gwintów 292 wspo¬
mnianego walca 252. Wywołuje to ruch wał¬
ka 289, pociągający tylną parę kół pocią¬
gowych. Koło 297 umocowane jest w taki
isposób, że wytwarza się ipewne połączenie
pędlne, podobnie jak to miało miejsce przy
kole 249 (fig. 22).

Napęd przedniej pary kół pomostu F
odbywa się w praktyce w sposób podobny,
z tą jednak różnicą, iż walec 252 na przo-
dzie pomostu F wprawianym bywa w
ruch ręcznie, zaipoinocą korby 301 (fig. 1.
20). Na każdym końcu poprzecznego walca
302 mieści się wpobliżu silnika 246 dobrze
osadzona jedna taka korba; pozwala to me¬
chanikowi napędzać koła przednie z oby¬
dwóch stron maszyny. Na walcu 302 tkwi
koło zębate 303 owinięte łańcuchem, bie-
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gnącym wstecz do koła podobnego temu, ja-
kie przedstawia fig. 22 pod 296; tó ostatnie
umocowane jest na waje 252 w przedniej
części raimy, W razie potrzeby możma na
żelazach 276 umieścić wzmocnienie, obej¬
mujące na przodzie pomostu kabel elek¬
tryczny, doprowadzający prąd do wszyst-
kicli wspomnianych silników.

Pb doprowadzeniu maszyny do miejsca,
skąd ma być ładowany i odiwożany wę¬
giel, opuszcza się wszylstkie części zbiera¬
jące wraz z członem A i podnośniktem 5,
aż do kontaktu 'ze spodem chodnika. Ma¬
szyna posuwa się wzdłuż szyn 233, dopóki
część A nie znajdzie się w bezpośredniem
sąfsiedztwiie z powierzchnią żyły węglowej.
Uniemożliwia się wtedy cofnięcie części; F
przez, zahamowanie hamulcami, pocztem u-
stawia się ztyłu maszyny pustą węglarkę
E (fig; la) w celu ładowania jej za po¬
średnictwem podnośnika. Po dokonaniu te¬
go, puszcza się silnik 67* (fig. 1) w ruch.
Porusza on łańcuchy podniOiśmika B, co po¬
woduje zetknięcie się pazurów 27 (fig. 3)
ze stożkowemii kołami zębatemu napędu ra¬
mion chwytnycłi. W celu przesunięcia ma¬
szyny naprzód, napędza się silnik 229 i
porusza jedną z rączek 58 w celu ułatwie¬
nia części A wnikania pod warstwę węgla
i nierówfności gruntu. Zakreślające okrężne
ramiiona, natknąwszy się na węgiel, nasu¬
wają go na podnośnik B, a stąd do czaszy
C, skąd w dalszym ciągu dostarcza go pdd-
nośnik D do węglarki E. Od czajsu do cza¬
su wysuwa się ramiona w podłużnym kie¬
runku naprzód, aby mogły przenikać w
potrzaskamy węgiel, (Znajdujący się w na-
pół zwartym stanie, oraz łączyć się zpowro-
tern poza masą węglową. W czasie taMej
czynności ramion odsuwa się maszynę do
przedniej ściany pokładu węgla, co pozwa¬
la ramionom wyłamać i strącić na dno
chodnika większe masy węgla. Po pewnym
stosownym czasie pracy masizyny cofa się
ją zpowrotem sna odległość, pozwalającą
uwolnić człon A z pod wyłamanego węgla

Tusiunąć leżący po jego bokach węgiel.
Uchwytem 151 (fig- 1) (kieruje się część A
wraz z podnośnikiem B wbok, poczem
posuwa się je naprzód w cedu wyłamania
i nagromadzenia dalszych ilości węgla. Po¬
wtarza się to aż do zupełnego wyczerpa¬
nia zapasów danej przestrzeni.

Zastrzeżenia patentowe,

1. "Maszyna do ładowania węgla w
której na pomoście wózka miieścB isię obra-
calny poziomo lej lub czasza na węgiel,
podtrzymujący dwa podnośniki, z których
przedni ma za zadanie zgarnianie węgla,
leżącego na dnie chodnika i dostarczanie
go do czaszy, znamienna tern, że podnośnik,
zarówno jak czasza może zmieniać w po¬
ziomej płaszczyźnie wzajemne względem
siebie położenie, drugi jednak podnośnik
(D) przytwierdzony jest na stałe ido cza¬
szy (C) i może tylko obracać się poziomo
wraz z tą ostatnią, oraz służy do ładowania
wózków (E) węglem nagromadzonym w
czaszy.

2/ Maszyna według zasitrz. 1, znamien¬
na tern, że leij (C) może zmieniać wyso¬
kość (C).

3. Maszyna według iżastrz. 1, znamien¬
na tern, że podnośnflt (D) zaopatrzony jest
w człon końcowy (d), przesuwający się w
kierunku pionowym.

4. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern,, że posiada dokręcane klamry (271)
hamujące obrót części (C).

5. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że krążki (157) pomolstu (F) wcho¬
dzą w pierścienicwy żłobek (159) w spo¬
dzie leja (C), przyczem lej posiada u góry
takiż poziomy żłobek (72), w który wpa¬
dają krążki (76) ramy (74).

6. Maszyna według zastrz. 1 i 5, zna¬
mienna tern, że rama (74) może się wraz z
podnośnikiem (B) obracać względem leja
(C) i odwrotnie.
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% Maszyna według zastiiz. 1, znamien¬
na t©m, że dół przedniego podnośnika (B)
posiada człon zbierający (A), zaopatrzony
w położone mniej więcej poziomoi ramio¬
na chwytające (41, 48), które posiadają
odginający się wgprę palec (48) i porusza¬
ją się w poziomej płalsiziczyźnie po nie¬
zmiennych zamkniętych torach.

8. Maszyna według zastrz. 1 i 7, zna-
mienna tern, że ramiona chwytające skła¬
dają się z 2-ch części: piaisty (41), porusza¬
jącej się w płaszczyźnie poziomej, i połą¬
czonego z nią kolanlkowio palca (48), od¬
chylającego się pionowo, aż do ogranicza-
jących ten ruch punktów loporu (50).

9. Masizyna według zastrz. 1, 7 i 8,
znamienna temi, że ucha izawiasów (46,47)
ramion chwytających (41 i 48) umreszozo-
ne są pionowo do płaszczyzny ramion.

10. Maszyna według izastrz. lt 7 i 8,
znamienna tern, że palec (48) zaopatrzony
jest w zęby tnące (55), zwrócone naze-
wnątrz. i i

11. Maszyna według zastrz. 1, 5 i 6,
znamienna lem,, że górny koniec przednie¬
go podnośnika (B) przytwierdzony jest do
otaczającej czaslzę (C) ramy (74), przy-
ozem może się cm obracać zapomocą prze¬
kładni linowej (108), umieszczonej między
ramą a podnośnlikiem, ulegając tym (spo¬
sobem przesunięciu wgórę lub widół.

12. Maszyna według izastrz, 1, zna¬
mienna tern, że posiada poziomo biegnący
łańcuch (210) bez końca, umieszczony na
końcu tylnej części podnośnika (D), napę¬
dzany w różnych kiertimkach i zaopatrzony
w skierowane ku dołowi widły (213), któ¬
re posuwają wózdc (E) ku tylnemu pod¬
nośnikowi, w celu równomiernego nałado¬
wania węgla.

13. Maszyna według zasitrz. 1 i 11,
znamienna tern, że przekładnia linowa
(108) napędzana jest przez umocowany na
ramie (74) silnik (67), zapadki izaś (317,
133), poruszane ręcznie, zazębiają koła
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(114) Utrzymujące linę (108) i podtrtzymu-
ją podnośnik we wtzttiiesionem położeniu.

14. Maszyna według izastrz. 1, zna¬
mienna tern, że przedni podnośnik! (B),
ewentualnie rama (74) izaopatrzona jest w
bębny (136, 137), które obracają snę zależ¬
nie jeden old drugiego i do których iprzy-
twiecrdzone są końce liny (135), owijającej
się koło leja środkowego (C), co powoduje
obracanie się podmioiśnliika (B) w prawo lub
lewo, o ile zaś czasza (C) nie jest unieru¬
chomiona wspomniana lina powoduje obrót
tej ostatniej w prawo lulb lewo wralz z tyfl-
nym podnośnikiem (D).

15. MaJslzyna według izastrz. 1, zna¬
mienna tern, że po obydwu stronach leja
(C) umieszczone są silniki (162), które na¬
pędzają zapomocą kół stożkowych (164,
165, 169 i 170) dolną oś (160 ewentualnie
168) tylnego podnośnika (D), przyczeift u-
mieszcżone na tyle ramy podnośnika (D)
przełączniki włączają lub wyłączają sil¬
niki.

16. Maszyna według izastrz. 1, 7 i 10,
iznamienna tern, że ramiona chwytające
(41, 48) wysuwają się uprzednio podłużnie
w celu wniknięcia w masę węgla, poezem
cofają się wbok, przesuwając węgiel na
podnośnik (B).

17. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że podnośniki ptzednli (B) i
tylny (D) mają napęd niezależny, wobec
czego przeidmi podnośnik może gromadzić
materjał nawet w chwili zatrzymania pod¬
nośnika tylnego w czasie zmiany, podsita-
wlianych >do załadowania wagonów, przy-
czem nagromadzony materjał zbiera się w
międzyczasie w czaszy (F).

18. Maszyna według zastrz. 1 i 14,
znamienna tern, że walec (82) przedniego
podnośnika (B) napędzany jest silnikiem
(67), przyczem silnik ten umocowany jest
na ramie (74) poza końcowym wylotem
podnośnika (B), łańcuch zaś (60) przenosi
zapomocą kół zębatych {141) ruch na wa¬
lec poziomy (140), gdy ślimaki (139, 138),



oraz dowolnie włączane sprzęgła (142,
143) łączą walec poziomy (140) z bębnami
(136,137), na których na/wija się lina (135),
powodująca albo obrót boczny podnośnika
przedniego (B) względem leja (C), albo też
obrót leja (C) względem pcdtaośnlika tyl¬
nego (D).

19. Maszyna wedłuig zastrz,. 1 f 11 i 13,
znamienna tern, że walec (115) poprzecz¬
ny wprawiany zostaje w nich €«ią (62)
przedniego podnośnika (B) zapomocą koł
łańcuchowych (127, 128) i łańcucha (129),
przyczem, umieszczone między temi koła¬
mi a walcem sprzęgła bezpieczeństwa (117,
118, 119) służą do włączania lub wyłącza¬
nia walca poprzecznego (115), który jest
umiesizczony w ramie (74) i napędza linę
(108) przy pomocy bębnów (114), co po¬
woduje opuszczanie się lub podnoszenie
podnośnika przedniego (B).

20/ Maszyna według zastrz, 1 i 18,
zmamiemna tern, że ruch obrotowy silnika
(67) przenoszony zostaje na pusty w środ¬
ku wał (85), a stąd na dirugit (84) umie¬
szczony wewnątrz pierwszego, połączony
z główną olsią (62) przedniego podnośnika
(B) i osadzony w ramie (74), przyczem

, obejmowany i obejmuj ąjcy wały łączą
sprzęgło bezpieczeństwa (86, 87).

21, Maszyna według zastrz. 1 i 3, zna¬
mienna tern, że tył (d) podnośniki (D)
pirzemieszcza się w kierunku pionowym na
szczękach (183) zapomocą trzpieni (186),
zaopatrzonych w lewy i prawy g|wi>nt i po¬
łączonych z uimieszczionemi po obydwu
stronach szczęk (183) ramiami (182, 184),
przyczem trzpienie (186) napędza się ręcz¬
ną korbą (189) za pośrednictwm ślimaków
(187, 188).

22. Maszyna według zastrz, 1 i 11,
znamienna tern, że lina (108), służąca do
podnosznia i opuszczania przedniego pod¬
nośnika (B), owija się dookoła krążka
(110), umocowanego do podnośnika, koniec
zaś liny przymocowany jest do ramy (74)
sprężyście przy pomocy sprężyny (106).

23. Maszyna według zasitrz. 1 i 12,
znamienna tern, że dk> napędu łańcucha beiz
końca (210), biegnącego pod ruidhomą czę¬
ścią podnośnika tylnego (D) i poruszające¬
go widły (213), zastosowany jełsit osobny
silnik (190), sprzężony z łańcuchem koła¬
mi zębatemi (192, 196, 207, 203, 209).

24. Masizyna według zastrz, 1, 7, 10
i 16, znamienma tem, że posiada szuflę (A),
będącą przedłużeniem przedniego podno¬
śnika (B) i złożoną z płyty podstawowej
(10) oraz czołowej (11), przyczem położe¬
nie szufli jest mniej więcej pioziome i na
niej umocowane są ramiona chwytające
(41, 48).

25. Maszyna według zastrz, 24, zna¬
mienna tern, że szufla (A) umocowana jest
na dolnym pędnym walcu podnośnika (B),
dozwalającym jej wykonywać pionowe wy¬
chylenia względem podnośnika.

26. Maszyna według zastrz. 1, 7 i 24,
znamienna tern, że ramiona chwytające
(41 i 48) zataczają częściowo nad, częścio¬
wo przed szuflą (A) ruchy krzywe po
zamkniętych w sobie torach.

27. Maszyna według zastrz. 1, 7, 1.0,
16, 24 i 26, znamienna tern, że piasty (41)
ramion chwytających (41, 48) umocowane
są na tarczach (22), wprawianych w ruch
obrotowy końcami walca (9) podnośnika
(B), przyczem piasty umieszczone są mi-
mośrodowio i mogą się obracać, łącząc się
kolankowo z zagiętemi prętami kierownicze-
mi (43), piorusiząjącemi się przy obrocie i
tarcz (22) poprzez uszka (44) ramion j
chwytających i kierujących tym sposobem - i
ich ruchami. ' '

28. Maszyna według zastrz. 1, 7, 10,
16, 24 — 27, znamienna tern, że zapomocą
sprzęgieł (27, 28) napęd każdego z ramion
chwytających (41, 48) może być wyłącza¬
ny oddzielnie.

Joseph Francis Joy.
Zastępca: I. Myszczyński,

rzecznik patentowy.
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